
 

 

1.0. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 
1.1. PRZEPISY PRAWNE 
a) Ustawa „Prawo budowlane” z dnia 7 lipca 1994r  tj. Dz. U. z 2015 r. poz. 151, 200, 443, 528 z późn. zmianami 
art.21a. 
b) Rozporządzenie. Min. Inf. z dnia 3 lipca 2003 r Dz.U. Nr 120 poz.1133 z 2003r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu  rodzaju robót budowlanych, 
stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
c) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury Dz.U Nr 47 poz.401 z 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywaniu robót budowlanych. 

1.2.ZAKRES I KOLEJNO ŚĆ PRAC BUDOWLANYCH 
Zakres robót obejmuje: 
geodezyjne wytyczenie i wykonanie utwardzonych projektowanych nawierzchni, montaż elementów małej 
architektury, budowę oświetlenia parku 
Kolejność robót : 
- roboty związane z transportem maszyn budowlanych na miejsce docelowe budowy 
- roboty ziemne 
- roboty związane z ukształtowaniem terenu 
- roboty związane z wykonaniem elementów małej architektury (fundamentowanie) 
- ustawienie obrzeży trawnikowych, 
- wykonanie nawierzchni, ciągów komunikacyjnych 
- roboty wykończeniowe, porządkowe 
- dosianie trawy w miejscach uszkodzeń trawnika w ramach uszczerbków pobudowlanych 
 
1.3. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 
Na terenie brak zabudowy kubaturowej 

1.3.1 Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mog ą stwarza ć zagro żenie 
bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi.  

W chwili obecnej elementami mogącymi stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa jest kołowy na drodze. 
Przed przystąpieniem do prac budowlanych teren budowy należy ogrodzić ogrodzeniem tymczasowym, 
zabezpieczając teren inwestycji przed dostępem osób postronnych. Należy umieścić właściwe tablice 
ostrzegawcze informujące o zakazie wstępu na teren budowy. Ogrodzenie terenu budowy wykonuje się w taki 
sposób, aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5 m. Dla 
pojazdów używanych w trakcie wykonywania robot budowlanych wyznacza się miejsca postojowe na terenie 
budowy. Należy zabezpieczyć drzewa w obrębie planowanych prac zgodnie z zaleceniami ujętymi w dziale 
zabezpieczania drzew na czas robót budowlanych. 
Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonuje się w sposób wykluczający możliwość 
wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. Materiały składuje się w 
miejscu wyrównanym do poziomu. Materiały drobnicowe układa się w stos o wysokości nie większej niż 2m, 
dostosowane do rodzaju i wytrzymałości tych materiałów. Wykonać tymczasowa organizacje ruchu dla drogi. 
1.3.2 Wskazanie dotycz ące przewidywanych zagro żeń wyst ępuj ących podczas realizacji robot 
budowlanych, okre ślające skale i rodzaje zagro żeń, oraz miejsce ich wyst ępowania. 

• zagrożenia przy pracach ziemnych w pobliżu sieci podziemnych uzbrojenia terenu, 
• zagrożenia przy pracach ziemnych podczas wykonywania nawierzchni 
• zagrożenia przy pracach z użyciem dźwigu, urządzeń do wbijania lub wiercenia pali i innych narzędzi i 

urządzeń budowlanych 
• zagrożenia przy pracach w pobliży ruchu kołowego 
• zagrożenia porażenia prądem podczas wykonywania prac elektrycznych 

1/ roboty ziemne, w tym: 
W czasie wykonywania koparką wykopów wąsko przestrzennych należy wykonać obudowę wyłącznie z 
zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę prefabrykowaną, z użyciem wcześniej przewidzianych 
urządzeń mechanicznych. 
Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu, co najmniej 0,6 m poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. Przy wykonaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w 
terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ja oznakować. Jeżeli wykop osiągnie głębokość większa niż 1 m od 
poziomu terenu, należy wykonać zjecie (wejście) do wykopu. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga 
sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarpy. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna 
przekraczać 20m. Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach raz przemieszczanie osób urządzeniami 
służącymi do wydobywania urobku jest zabronione. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga 
sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarpy. 
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2/roboty budowlane przy użyciu dźwigu, prowadzone rozładunku materiałów, montaż masztów oświetleniowych. 
Miejsce pracy żurawia wygrodzić taśma sygnalizacyjną. Pracownicy wykonujące prace na wysokościach powinni 
być przeszkoleni i posiadać stosowne badanie lekarskie. 
3/maszyny i urządzenia techniczne : maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane 
powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcja producenta oraz spełniać wymagania 
określone w przepisach dotyczące systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie 
budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym 
powinni posiadać wymagane kwalifikacje. W przypadku  stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyn lub 
innego urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić i odłączyć dopływ energii. Na stanowiskach 
pracy przy stacjonarnych maszynach i innych urządzeniach technicznych powinny być dostępne instrukcje 
bezpiecznej obsługi i konserwacji, z którymi zapoznaje się osoby upoważnione do pracy na tych stanowiskach. 
4/ roboty przy wykonywaniu nawierzchni : całość pracy należy wykonywać tak, aby nie stwarzały zagrożenia dla 
innych osób biorących udział w całym procesie inwestycyjnym oraz osób poruszających w pobliżu na drogach 
publicznych. Szczególna uwagę należy zwrócić przy robotach w pobliżu odbywającego się ruchu ulicznego. Teren 
należy odpowiednio oznakować i wygrodzić taśma sygnalizacyjna. 
1.3.3 Wskazani sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników przed przyst ąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych. 
W przedmiotowej inwestycji roboty szczególnie niebezpieczne nie występują Wszyscy zatrudnieni powinni odbyć 
właściwe szkolenie BHP. 
1.3.4 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegaj ących niebezpiecze ństwom 
wynikaj ącym z wykonywania robót budowlanych w strefach zagr ożeń zdrowia lub w ich s ąsiedztwie, w tym 
zapewniaj ących szybka ewakuacje na wypadek po żaru, awarii i innych zagro żeń. 

• Wygrodzić rejon składowania konstrukcji, pracy dźwigu i robót montażowych (zgodnie z Rozporządzeniem 
Ministra Infrastruktury Dz. nr 47 z 2003 roku) dla uniemożliwienia wstępu osobom trzecim; przeglądu 
zabezpieczeń należy dokonywać codziennie przed rozpoczęciem robót. 

• Prace montażowe powinny prowadzić zespoły uprawnione do pracy na wysokościach i posiadające 
aktualne badania 

• Należy określić sposób prowadzenia instruktażu dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych, tym : 

a) określenie zasad postepowania w przypadku wystąpienia zagrożenia – podanie telefonów alarmowych 
dostępnych z placu budowy 

b) konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidulanej, zabezpieczających przed 
skutkami zagrożeń, 

c) zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 
osoby 

Należy sporządzić projekt organizacji robot zawierający: 
a) nazwę jednostki realizującej prace niebezpieczne 
b) wykaz sprzętu wykorzystywanego przy pracach niebezpiecznych 
c) określić liczbę pracowników 
d) kwalifikacje osób nadzoru 
e) terminy realizacji 
f) szkolenie stanowiskowe pracowników z zakresu wykonywania poszczególnych czynności montażowych 

1.4. UWAGI 
• Kierownik budowy zobowiązany jest do opracowania planu „BIOZ” zgodnie z art. 21a Prawa 

Budowlanego, a także do wykonywania projektu organizacji placu budowy i harmonogramu realizacji prac 
budowlano-montażowych. 

• Roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem wykwalikowanej kadry technicznej, w tym osoby 
posiadające odpowiednie uprawnienia. 

• Przed przystąpieniem do robot ziemnych i budowlano- montażowych należy przeprowadzić wstępne 
szkolenie dla pracowników zakresie objętym planem „BIOZ” zgodnie z RMI z dnia 06.02.2003r. 

• Przed dopuszczeniem pracowników do robot zakłada zobowiązany jest zaopatrzyć w odzież robacza i 
ochronna, zgodnie z obowiązującymi przepisami (hełmy, rękawice ochronne). Z uwzględnieniem 
niebezpieczeństwa wystąpienia : urazów mechanicznych, porażenia prądem, oparzenia, zatrucia, 
promieniowania, wibracji, upadku z wysokości lub innych szkodliwych czynników i zagrożeń związanych z 
wykonywana praca. Należy stosować przewidziane przy robotach urządzenia zabezpieczające i ochronne 
(np. osłony). Urządzenia powinny być sprawne i posiadać aktualne atesty. 

• W czasie trwania robót codziennie przeprowadzać dla osób zatrudnionych na budowie instruktaż 
stanowiskowy, w czasie którego należy omówić sposób  prowadzenia robót, występujące i mogące wystąpić 
zagrożenia oraz sposób zabezpieczeń 
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• Należy zapewnić stały dostęp pracowników do telefonu alarmowego, wykazu numerów telefonów adresów 
najbliższego punktu opieki lekarskiej, straży pożarnej, policji, a także apteczki oraz środków i urządzeń 
przeciwpożarowych. 

• Na budowie powinny znajdować się podręczne środki gaśnicze (gaśnice proszkowe, węże gaśnicze, 
hydranty, koce gaśnicze). 

• Należy wykonać i oznakować drogi umożliwiające ewakuacje, komunikacje i dojazd do wozu staży pożarnej 
lub karetki pogotowia. Tych dróg i wyjazdów nie wolno zastawiać, a tym bardziej wykorzystywać na cele 
składowania. Musza być w każdej chwili dostępne. 

• Wszystkie środki ochrony indywidualnej powinny posiadać atesty dopuszczające do stosowania. Każdy 
pracownik  zobowiązany jest do noszenia ubrań ochronnych łącznie z kaskami ochronnymi na głowę, 
szczególnie przy pracy na wysokościach. Ubieranie kasków ochronnych dotyczy wszystkich osób 
przebywających w strefie robót a szczególnie w strefie niebezpiecznej, łącznie z inwestorem. 

• Strefę niebezpieczną uniemożliwiającą dostęp osobom postronnym wyznacza się przez jej ogrodzenie 
balustradami  i oznakowanie w odległości 6 m od płaszczyzny budynku. Przejścia, przejazdy i stanowiska 
pracy w strefie niebezpiecznej zabezpieczyć daszkami ochronnymi. Daszki ochronne powinny znajdować 
się na wysokości co najmniej 2,40 m nad terenem i być nachylone pod kątem 450 . Pokrycie daszków 
powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. W miejscach przejść i 
przejazdów szerokość daszka ochronnego wynosi co najmniej o 0,5 m więcej z każdej strony niż szerokość 
przejścia lub przejazdu.  

• Używanie daszków ochronnych jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu czy materiałów jest 
zabronione. 

 
opracował:  

mgr inż. arch. Krzysztof Faleńczyk 


